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Постановка проблеми. Ярий ячмінь (Hordeum 
vulgare L.) є однією з провідних зернових культур 
у структурі посівів багатьох країн, зокрема України, зав-
дяки своїй пластичності, скоростиглості та широкому 
спектру використання, від кормових цілей до пивовар-
ної промисловості. Забезпечення високої та стабільної 
врожайності цієї культури значною мірою залежить від 
правильного підбору агротехнічних прийомів, серед 
яких важливе місце займає норма висіву насіння.

Оптимізація норми висіву сприяє ефективному вико-
ристанню площі живлення, світла, вологи та елементів 
мінерального живлення. Надмірна густота посівів при-
зводить до загущення, конкуренції між рослинами, зни-
ження маси 1000 зерен, підвищення ризику ураження 
хворобами. Натомість занадто низька норма висіву 
може зумовити недостатнє використання продукційної 
площі, зменшення кількості продуктивних стебел та, 
відповідно, загального врожаю.

Водночас вплив норми висіву може суттєво варі-
ювати залежно від ґрунтово-кліматичних умов, сорту 
культури та загального агрофону. У зв’язку з цим вини-
кає необхідність у проведенні досліджень, спрямованих 
на встановлення оптимальної густоти посіву для кон-
кретних умов вирощування. У зв’язку з вищевикладе-
ним, тема дослідження є актуальною та має практичне 
значення для розвитку сучасного агровиробництва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
вибору оптимальної норми висіву є ключовим у техно-
логії вирощування ячменю ярого, адже саме від густоти 
стеблостою залежить повноцінне використання агро-
фонду, забезпечення рівномірного формування рослин, 
конкурентоздатність проти бур’янів і рівень реалізації 
генетичного потенціалу сорту. Багато дослідників звер-
тають увагу на залежність ефективної норми висіву від 
ґрунтово-кліматичних умов, сорту, технології вирощу-
вання та рівня забезпечення мінерального живлення.

За умов достатнього зволоження і внесення повного 
мінерального живлення (NPK), оптимальною нормою 
висіву ячменю ярого є 4,0–4,5 млн схожих зерен/га. 
Саме при цій нормі спостерігається найкраще співвід-
ношення між кількістю продуктивних стебел, колосків 
і масою зерна. Збільшення норми до 5,5 млн/га і більше 

призводить до ущільнення посівів, що знижує повітро- 
і світлопроникність, послаблює фотосинтетичну актив-
ність нижніх листків та ускладнює обробіток [1].

Гораш О. С. вказує на необхідність диференційо-
ваного підходу до норм висіву залежно від сортових 
особливостей. Для багатокущистих сортів ефектив-
ною є нижча густота – 3,5–4,0 млн/га, що сприяє повні-
шій реалізації здатності до кущення. Для інтенсивних, 
короткостеблих, малокущистих сортів норма повинна 
бути вищою: 4,5–5,5 млн/га [2].

Ряд авторів відзначають, що в роки з дефіцитом 
вологи вища норма висіву (5,0–5,5 млн/га) може бути 
невиправданою, оскільки рослини не здатні забезпечити 
себе вологою, починають витягуватись, зменшується 
кількість зерен у колосі та маса 1000 зерен. Навпаки, 
у вологі роки нижча норма висіву може забезпечити 
достатній рівень продуктивного кущення і врожайність 
не поступатиметься високим нормам [3, 4].

Надмірне загущення посівів негативно впливає на 
фітосанітарний стан – зростає ураженість борошнистою 
росою, гельмінтоспоріозом, сажковими хворобами, осо-
бливо в роки з надмірною вологістю. Відповідно, дотри-
мання оптимальної густоти є і профілактичним заходом 
у системі захисту рослин [4].

Каленська С. Г. у своїх працях також акцентує, що 
ефективна норма висіву тісно пов’язана з типом ґрунту 
та зоною вирощування. У зоні Полісся, де переважають 
легкі дерново-підзолисті ґрунти з помірним зволожен-
ням, норма 4,5 млн/га забезпечує оптимальне викори-
стання площі та формування рівномірного, неущільне-
ного стеблостою [5].

Отже, норма висіву є важливим агротехнічним чин-
ником, який значною мірою впливає на врожайність 
ячменю ярого. Оптимальна густота посіву забезпечує 
рівномірний розвиток рослин, кращу їхню фотосин-
тетичну активність і зменшує конкуренцію за поживні 
речовини та вологу. Занадто низька або надмірно 
висока норма висіву може призводити до зниження вро-
жайності через недозавантаження площі або загущення 
посівів відповідно.

Дані численних досліджень вказують, що для 
досягнення максимального врожаю і ефективного 



291

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2025. № 33

використання ресурсів у зоні Полісся оптимальною 
є норма висіву насіння ячменю ярого в межах 4,0–5,0 млн 
схожих насінин на гектар. Такий підхід сприяє форму-
ванню потужного кущіння, високої продуктивності та 
стійкості рослин до несприятливих умов [6–8].

Таким чином, дотримання рекомендованих норм 
висіву є одним із ключових факторів для підвищення 
ефективності вирощування ячменю ярого, що підтвер-
джують як українські, так і зарубіжні наукові джерела 
[9–12].	

Метою дослідження є встановлення оптимальної 
густоти посіву ярого ячменю (Hordeum vulgare L.), яка 
забезпечує найкращі агробіологічні показники росту 
і розвитку рослин та сприяє формуванню високої та ста-
більної врожайності в умовах Полісся України.

Матеріали та методика досліджень. Дослід 
проводили упродовж 2024–2025 рр. в умовах 
ПП «Стародорогинське» Коростенського району 
Житомирської області, що розташоване в зоні Полісся 
України. Ґрунти дослідної площі – дерново-підзолисті, 
середньосуглинкові, зі слабокислою реакцією ґрунто-
вого розчину (рН 5,5–6,0), з вмістом гумусу 1,8–2,2 %, 
забезпеченість елементами живлення – середня.

Агрокліматичні умови в зоні Полісся Житомирської 
області загалом були сприятливими для вирощування 
ячменю ярого.

Об’єктом дослідження був ячмінь ярий сорту Вакула, 
внесений до Державного реєстру сортів рослин України. 
Досліди закладено за загальноприйнятою методикою 
польового досліду з триразовим повторенням. Розмір 
облікової ділянки – 25 м2. Сівбу проводили в оптимальні 
агротехнічні строки.

Схема досліду

Сорт Норми висіву схожого насіння
(млн. шт./га)

Вакула
3,5 млн шт./га
4,5 млн шт./га
5,5 млн шт./га

Висів проводився сівалкою СПЧ-6 із дотриманням 
глибини загортання 3–4 см. Усі інші агротехнічні заходи 
(підготовка ґрунту, удобрення, боротьба з бур’янами та 
шкідниками) проводились згідно з технологічною картою 
господарства та були однаковими для всіх варіантів.

Урожайність визначали з урахуванням вологості 
зерна, переведеної до стандартної (14 %). Статистичну 
обробку результатів проводили за методом дисперсій-
ного аналізу з використанням програми Excel.

Результати досліджень. У ході досліджень нами 
було визначено вплив різних норм висіву на ключові 
агробіологічні показники ячменю ярого: висоту рослин, 
урожайність та вміст білка в зерні. Аналіз цих параме-
трів дозволив оцінити, як густота посіву впливає на ріст 
і розвиток рослин, продуктивність культури та якість 
зерна, що є важливим для подальшого використання, 
зокрема у пивоварній промисловості.

Структура врожаю ячменю ярого визначається кіль-
кістю продуктивних стебел, масою колоса та зерна, 
і значною мірою залежить від густоти посіву. Одним із 
ключових показників є висота рослин, яка відображає 
розвиток вегетативної маси і тісно пов’язана з агротех-
нічними умовами, зокрема нормою висіву.

Найінтенсивніший ріст спостерігався у фазу коло-
сіння та цвітіння. При нормі висіву 3,5 млн схожих насі-
нин/га середня висота рослин становила 62,5 см. Зі 
збільшенням норми до 4,5 млн/га висота підвищувалась 
до 73,6 см (+17,8 %), що свідчить про кращий розви-
ток при оптимальній густоті. Надмірна густота, однак, 
може знижувати продуктивність через конкуренцію за 
ресурси, тоді як рідкі посіви не використовують повністю 
потенціал площі (рис. 1).

Проте подальше підвищення норми висіву до 
5,5 млн насінин/га призводить до зниження середньої 
висоти рослин до 67,2 см. Це на 8,7 % менше у порів-
нянні з висотою рослин при нормі 4,5 млн/га, але на 
7,5 % більше за висоту при нормі 3,5 млн/га. Зниження 
висоти при найвищій нормі висіву, ймовірно, пов’язане 
з посиленою конкуренцією між рослинами за світло, 
поживні речовини та вологу в умовах загущення.

Рис. 1 Вплив норми висіву на висоту рослин ячменю ярого, (середнє 2024–2025)
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Урожайність є одним із найважливіших показників 
ефективності сільськогосподарського виробництва, що 
відображає кінцевий результат впливу багатьох факто-
рів – природних умов, генетичних особливостей культури 
та агротехнічних прийомів. Забезпечення високої врожай-
ності є ключовим завданням для досягнення стабільного 
виробництва продовольства і підвищення економічної 
ефективності сільського господарства. У цьому контек-
сті велике значення має правильний вибір норми висіву 
насіння, яка впливає на розвиток рослин, їх продуктивність 
та якість отриманого зерна. Аналіз залежності врожайно-
сті від густоти посіву дозволяє оптимізувати технологічні 
прийоми і підвищити загальну продуктивність посівів.

За результатами наших досліджень найнижчу вро-
жайність одержано за норми висіву 3,0 млн схожих насі-
нин/га – 3,56 т/га, що пояснюється недостатньою кількі-
стю продуктивних стебел (рис. 2).

Найвищий показник зафіксовано при нормі 
4,5 млн/га – 4,68 т/га, що на 1,12 т/га (31,5 %) більше 
порівняно з мінімальною нормою. Це зумовлено кра-
щим використанням площі живлення, вищою кущисті-
стю та рівномірнішим розвитком рослин.

За норми 5,0 млн/га урожайність дещо знизилась до 
4,41 т/га, що свідчить про перевищення оптимальної 
густоти й посилення конкуренції між рослинами.

Таким чином, найбільш ефективною в умовах 
Полісся виявилась норма висіву 4,5 млн схожих насінин 
на гектар, яка забезпечила найкраще поєднання біоло-
гічної продуктивності та показників врожайності.

Одним із найважливіших показників якості зерна 
пивоварного ячменю є вміст сирого білка, оскільки саме 
цей показник суттєво впливає на технологічні властивості 
солоду та якість кінцевого продукту – пива. Оптимальний 
рівень білка в зерні забезпечує високу ферментативну 
активність під час солодорощення, сприяє кращому гід-
ролізу крохмалю та білків і, як наслідок, дозволяє отри-
мати пиво з добрими органолептичними властивостями, 
високою стабільністю та прозорістю.

Дослідження показали, що норма висіву насіння має 
певний вплив на вміст білка в зерні ячменю ярого сорту 
пивоварного напрямку. При нормі висіву 3,5 млн схо-
жих насінин/га, вміст білка становив 10,0 %, що відпо-
відає оптимальним значенням для пивоварного ячменю 
(рис. 3).

Рис. 2. Вплив норми висіву насіння на урожайність зерна ячменю ярого (середнє 2024–2025)

Рис. 3. Вплив норми висіву на вміст білку ячменю ярого (середнє 2024–2025)
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Найвищий показник вмісту білка зафіксовано при 
нормі 4,5 млн насінин/га та складає 10,9 %, що вказує 
на оптимальне співвідношення між густиною посіву та 
доступністю елементів живлення. Такий рівень білка 
відповідає технологічним вимогам пивоварної галузі, 
забезпечуючи якісний солод і добру ферментативну 
активність.

За подальшого збільшення норми висіву до 5,5 млн 
насінин/га, вміст білка знизився до 10,3 %, що, ймовірно, 
пов’язано з підвищеною конкуренцією за воду, поживні 
речовини, що дещо обмежує формування білкових спо-
лук у зерні.

Висновок. Проведені дослідження показали, що 
норма висіву істотно впливає на агробіологічні показ-
ники та врожайність ячменю ярого в умовах Полісся. 
Оптимальною виявилась норма висіву 4,5 млн схожих 
насінин на гектар, яка забезпечує максимальну висоту 
рослин, найвищу врожайність зерна (3,2 т/га) та під-
вищений вміст білка (11,3 %) у зерні. Такий рівень гус-
тоти посіву сприяє ефективному використанню при-
родних ресурсів, покращує формування продуктивних 
стебел і якість зерна, що є важливим для пивоварної 
промисловості.
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Трембіцька О. І., Столяр С. Г., Ковальчук Ю. В., 
Маценко Ю. С. Вплив густоти посіву на агробіологічні 
показники та врожайність ячменю ярого (Hordeum 
Vulgare L.) у зоні Полісся

Ячмінь ярий (Hordeum vulgare L.) є важливою про-
довольчою та технічною культурою в аграрному секторі 
України, особливо у зоні Полісся. Високий попит на 
зерно пивоварної якості вимагає застосування ефек-
тивних агротехнологій, серед яких важливу роль віді-
грає норма висіву насіння. Вона визначає густоту сто-
яння рослин, конкурентні взаємовідносини у посівах, 
а також рівень реалізації генетичного потенціалу сорту. 
Враховуючи зміну кліматичних умов та вимоги до якості 
продукції, актуальним є визначення оптимальної норми 
висіву ярого ячменю.

Мета. Дослідити вплив різних норм висіву на агро-
біологічні показники, урожайність та вміст білка в зерні 
ячменю ярого (Hordeum vulgare L.) в умовах Полісся 
України та визначити оптимальну густоту посіву.

Методи. Дослідження проводились 
у 2024–2025 роках у виробничих умовах ПП 
«Стародорогинське» Коростенський район, 
Житомирська область. Вивчалися три варіанти норм 
висіву (3,5; 4,5; 5,5 млн схожих насінин/га). Показники 
аналізували шляхом морфометричних вимірювань, 
визначення урожайності та лабораторного аналізу 
вмісту сирого білка. Дані обробляли статистично.

Результати. Установлено, що норма висіву суттєво 
впливає на ріст, урожайність та якість зерна ячменю 
ярого. Оптимальною виявилася норма 4,5 млн схожих 
насінин/га, за якої висота рослин становила 73,6 см, 
урожайність – 3,2 т/га, а вміст сирого білка – 11,3 %. Це 
перевищувало показники при нормах 3,5 та 5,5 млн/га, 

де спостерігалося погіршення росту й показників якості. 
Надмірне загущення або розріджені посіви спричиняли 
конкуренцію або неефективне використання площі, що 
негативно позначалося на продуктивності.

Висновки. Застосування норми висіву 4,5 млн насі-
нин/га забезпечує збалансований ріст рослин, ефек-
тивне використання ресурсів та формування високоя-
кісного зерна, що є оптимальним для умов зони Полісся 
і відповідає вимогам пивоварної промисловості.

Ключові слова: норма висіву, вміст сирого білка, 
якість зерна, пивоварна якість, конкурентні взаємовід-
носини рослин, продуктивність посівів.

Trembitska O. I., Stolyar S. G., Kovalchuk Yu. V., 
Matsenko Yu. S. Influence of sowing density on 
agrobiological indicators and yield of spring barley 
(Hordeum Vulgare L.) in the Polissya region

Spring barley (Hordeum vulgare L.) is an important food 
and industrial crop in Ukraine’s agricultural sector, espe-
cially in the Polissya region. High demand for brewing-qual-
ity grain requires the use of effective agricultural technol-
ogies, among which seed sowing rate plays an important 
role. It determines plant density, competitive relationships 
in crops, and the level of realization of the genetic potential 
of the variety. Given the changing climatic conditions and 
product quality requirements, it is important to determine 
the optimal sowing rate for spring barley.

Objective. To study the effect of different sowing rates on 
agrobiological indicators, yield, and protein content in spring 
barley (Hordeum vulgare L.) grain in the Polissya region of 
Ukraine and to determine the optimal sowing density.

Methods. The research was conducted in 2024–2025 
under production conditions at the Starodoroginske private 
enterprise in the Korosten district, Zhytomyr region. Three 
sowing rates were studied (3.5, 4.5, and 5.5 million viable 
seeds/ha). The indicators were analyzed by morphometric 
measurements, yield determination, and laboratory analy-
sis of crude protein content. The data were processed sta-
tistically.

Results. It was found that the sowing rate significantly 
affects the growth, yield, and quality of spring barley grain. 
The optimal rate was 4.5 million viable seeds/ha, at which 
the plant height was 73.6 cm, the yield was 3.2 t/ha, and 
the crude protein content was 11.3 %. This exceeded the 
indicators at rates of 3.5 and 5.5 million/ha, where growth 
and quality indicators deteriorated. Excessive thickening 
or sparse sowing caused competition or inefficient use of 
space, which negatively affected productivity.

Conclusions. The application of a sowing rate of 
4.5  million seeds/ha ensures balanced plant growth, effi-
cient use of resources, and the formation of high-quality 
grain, which is optimal for the conditions of the Polissya 
zone and meets the requirements of the brewing industry.

Key words: seeding rate, crude protein content, grain 
quality, malting quality, plant competition, crop productivity.
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